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MATHEMATIQUES

2006/ Nombres complexes, eéquations difféerentielles et jele dé

1) a) Résoudre dai 'équation (E-2 _ 2.4 2 =p
On désigne pe<t  la solution de (E) dont laipamiaginaire est positive et |“2r  l'autre ol de (E).

b) Dans le plan complexe rapporté a un repére voiimoal( -, 7, ©) d’unité graphique 2 cm, on cdase les

points A, B et C d'affixes respectir ;s _,, t Vi1 Fiacer 1es points A,B et C.

Démontrer que le triangle ABC est équilatéral.

2) Résoudre I'équation différentielle ;¥ — 2/ + 2y =0.

3) On considére I'équation différentie( ayll — byl +cy =0

{1,2,3,4,5 6}

ou a, b et ¢ désigrtemis parametres,
éléments de I'ensemb

Pour déterminer a, b et c, on lance trois foisuie sin dé cubique parfaitement équilibré donfaees sont
numerotées de 1 a 6 et on note a chaque foisffeechmarqué sur la face supérieure du dé.

Le premier numéro sorti donne la valeur de a, lxidene donne la valeur de b et le troisieme, adle.

a) Justifier que I'équation différentielleaz” — by’ +c =0. g pour solutions feactions de la forme ,

- = < , . 1+ . iC
. r—(Acssz+Bsinz)e® o0 A et B sont des réel si et seulemer estisaldans  de
I'équauon au secona degré en z;.2 _ p. 4 - =p.
b) Calculer la probabilité de I'événement : lesusiohs de (1) sont les fonctions de la forme ,
£ — (Acosz 4+ Bsinz)e® A et B étant des constantes réelles.

B . Bw
Co8 — 510 —

g 19
2005 Calcul de 12 el 12
1) Résoudre daiC : -* =1

- 3
2) a) Développer (w’i - w’z)

A =0/2(-1-1)




b) Soit I'équation E :

En posant, © = déetermsrus forme algébrique puis sous forme trigonoiédrles

racines de I'’équation E.
iy Rty
3) En déduire les valeurs exactes c-s 15 etsitgg

2004/ Nombres complexes, transformations et suites

Soit (U, ).en  la suite géométrique de prengemel; =1 de raisor%

Soilt Y lnen |4 suite arithmétique de preménte 1o = i et de raisof;

Pour tout entier naturel n, on n“re  le nomlom@lexe de modulel» et dont un argumenv“'st

1) a) Exprimel,, ¢  en fonction de n.

b) En déduire #n-

2) Démontrer qu(=)  est une suite géométrtitqumison%f et de premier ter z. = 2v2 + 2v/2

3) Soit (P) le plan complexe rapporté a un repétfeaormé directe(@. &%) M. |gnpalaffixe
a) Déterminer la nature de la transformation Fagupoini?~  associe le poi Az, diadf o4t

b) Donner ses éléments caractéristiques.

4) pour tout entier naturel n on potZn = 122 5.

a) Exprimer en fonction de n un argument z_ .

b) Demontrer que si n est impair al z_; est réel.

2004 Similitude directe
Dans I'ensemblT  des nombres complexes, oridemed’équation :
(E) : 2% 4+ (1 —84)2° — (234 L) 2 -2+ 2L =D
1) a) Montrer que{E) admet une solution imaige pure et la déterminer.
b) Montrer que 1 +2i —2+3:  ssolutions de(E)

(E)




c) Donner I'ensemble des solutions de.
2) Dans le plan rapporté a un repere orthonormatti(o, o', 7)
Soitles poin A, B C  daffixes respedl + 2z, 2:, —2 + 3z,

soit G le barycentre des poit4, 5 C efffectéés des coefficients respectif2, =2 1.t

—_—

=3 ~ ~= . « AT o iy o
a) Montrer que les vecteur. &4, B GC t ont pour affixes respectiv v2e'3, 21, e v2e'3 . et
gue ces affixes sont, dans cet ordre, en progreggiométrique ; déterminer la raison de cette .suite

b) En déduire qu’il existe une similitude directé ttansforme4 e E o
Donner les éléments caractéristiques de cetteitidal

200d Equations dans C

2 4 %4/
W=

1) — a/ Calculer le module et 'argument du nomimmplexe : *

b/ En déduire ses racines carrées

2) —Résoudre dans C I'équation suivar S+ (V3= Ti)a—43+4V3) =0

3) - Soit it solution imaginaire pur=z lfautre solution, montre que - _5; = &

4) — Dans le plan complexe, rapporté a un repagh®oorma(p,, ) , Soit, A, B, C les points

d'affines respective(y; z1.22 préciser 1@ Nature du triangle (ABC) en utilisant 1) a/.

2001: Nombres complexes et ensemble de points

(0,1, 7).
Le plan complexe P est muni d’un repére orthonodi.....

lz—1

Soit f lapplication deC{2}  veC' définie  par f(z) = 5

a) —Résoudre dans Cf(z) = =

Donner lesZ1 (Z2  solutions et sous forméaigue puis sous forme trigonometrique
b) Calculel Z} + Z3

1/Soit ar(z) un point cP

Soit T) frensembi=  des poiM(:) telsque f(z) soit unimaginaire pur. Darunge équation
Cartésienne
(T) (T')




de . Tracer

2/ Montrerqu|:| =1  équivaut|f(z)| =1..

2000 Nombres complexes et similitudes

Dans I'ensemble C des nombres complexes on coerdidguation
(E) &+ (3-21)z"+(L—d)z—1-2:=0

1) a) —Vérifier qu{E) admet une solutionlleée

b) — Achever la résolution de I'équatio( £

2) - Dans le plan complexe on désigne parlese 4 E ¢  d'affixes respectifs

A

Zo— 24
a) — Déterminer le module et argument de .
b) - En déduire la nature du triar A5C

c) - Donner le centre, le rapport et I'angle dsitailitude plane directe qui laisse invariant A et
transforme B en C.

2006 Etude de fonction et calcul d’aire

R flz) ==(1+e77).

l. On considére la fonction f définie sur par:
On not¢() sa courbe repreésentation dans @reepthonormé (0,7, . (Unité )c
1) Soit h la fonction définie sur arp h(z) =1+ (1—z)e*=

a) Etudier les variations de h (on ne déterminasade limites aux bornes Dy ).

b) En déduire le signe ¢*(z)  Rp.

2) a) Etudier les limites ¢/ ~ +co  —oa.

b) Préciser la nature de la branche infinie flen—co.

¢) Calculer _1m [f(z)—1] , piniterpréter le résultat obtenu.

d) Préciser la position ¢c(€)  par rapportdrtite 2 v = =

f




3) a) Dresser le tableau de variation de.

b) Montrer que f admet une bijection réciproqueéec f~* définie sul-

c) f' estelle dérivable en 4 ?

d) Etudier la position d(C) par rapport assagente au point d’abcisse 2.

e) Construir (C) (On tracera la tangel(C)aau point d’abscisse 2.

f) Construire(C) courbe ¢ o dans f#ere précédent.

Il. Soit » un réel strictement positHJ‘ t &srégion du plan délimitée par les droites daiouns
respectives’ 0 e“ ™ A et les courbes d'équations resmciy = 1(2) ety =+ .

Soiia(A) laire deFx  encm?

1) Calculer®(*) en fonction ¢,

2) Déterminer 2= :]jﬁﬂm a(A) Interpréter graphiqguement le résultat obtenu.

2005. Etude de fonction et bijection

PARTIE A

I

=4 -
Soit f la fonction de la variable réelle x défipar : f(z) = 77— = In(l+¢7)

b=

1) a) Etudier les variations de f.

b) Montrer que :E.l_:ll_:lm [flz)—1+z]=0

Que peut-on en déduire pour la courbe représeatdév ? Tracer cette courbe (Unité : 2 cm).
c) Montrer que f réalise une bijection 1=, +9] sur 1-09,0f

2) soit g la fonction de la variable réelle x diipar :9(z) =" In(1 + ).

a) démontrer que g est dérivable Er

b) Montrer que quel que soit le réel gi(z) = == f(z)

c) Montrer que_—Eiﬂmg{I-\'| =0 e im g(z)=1

d) Etudier les variations de g et tracer sa covepessentative dans le repere précédent.
1 e

1-|—e::1-|—e_:




3) a) Montrer que

A
b) Atoutréer |, on associe le reZ(A) =/ alzldz  Justifier l'existence 1(A). Calculel(A) &
I'aide d’'une intégration par partie

C) Calculelﬁﬁﬂmf'm-

PARTIE B

1) Montrer que g est une bijection E: suintervalle J  a préciser.
2) a) Calculer g(0)

b) Montrer qu'et-’n"_1 est dérivable au piin2

c) Déterminer I'équation de la tangenc,_, au point d’abscissin?

o004:  Etude de fonction et calcul d’'aire

I::?J:—l:le:—?.?:—l—?
e —1

flz) =
Soit f la fonction définie par :

1) Déterminer I'ensemble de définitiop ¢ dednction et trouver les trois réels a, b s que,

pourtout x def  onait f(z)=az+b+——.

FE —

, . - D
2) Déterminer les limites djr aux bornes f

3) a) Déterminer la fonction dérivée fe

b) Résoudre dar®  I'équatic2e™ — b +2 =10.
c) En déduire le sens de variation de f et drdsesmbleau de variations de f.

4) On appelh'i':‘fJ la représentation graphiquiadenction/  dans un plan muni d’un repére

fa, 1,7
orthonormal "~ dont I'unité est 2 cm.

Démontrer que les droites d’équations respectivy=2r -1 ety=2r—-2 sdes asymptotes

(C) . _
de - 'respectlvemente+m et %

Préciser I'autre asymptote.

Df (C)




5) Soit x un réel de , On considere les dmirts M et M’ de d’abscisses respectives -X,

. . Y M AL L.
déterminer les coordonnées du mil u  de segr[ ] ue.put-on en déduire pour la courbe
(C)
(C)
6) Tracer la courbe .
3 de=
7) a) trouver les réex 7 tels que, pout téel x de I'ensemble Df on fait flz) =2z +a+ =1

b) Soit k un réel supérieur ou égal a 2.

Déterminer aireA%) en cm? de 'ensemble geints du plan dont les coordonnées (x ;y) \antfi

lnfillrilluketir—lilyﬂ_if{r]_

c) Calculer lim A(k)
h——oo

2003: Etude de fonctions

2z

r+1
r—1 i—1

A. On considére la fonction : u: [0, +oo[ — R r—1In

1) déterminer 'ensemble de définition “2 ;

u(0)

calculer et im u(z)
—400

2) Etudier les variations de u.

dresser son tableau de variations (il n’est pasgsaire de calculer la limite *: n )
3) Déduire des résultats précédents que :
a) ¥re [0, 1], uli}:_] =0

by ¥rell,+oofu(z) <0

. . e 1
B) Soit g la fonction définie par: 5: [0, co[— R r—zln Tt N ‘ -1
r_
1) Détermine Dg (le domaine de définitian?l) ; puis étudier la limite d9 €
r+1 . 2 . |::_.": —1) ] 2 .
2)vérifierque  T_7-'t7_7  Montrerque tm ~——In(l+_—)=1

1] =1
L a(z)

10




b) En déduire que Interpréter géométriguement ce résultat.

c) Dresser le tableau de variation de g.

[ - D
tel queg{‘ﬂ

10,1

d) Montrer qu'il existe un rée® unique appartena
] J‘ [
Donner un encadrement d’'ord 2“3
C‘ £ oa s L 2
3) Tracer la courb™® d9 dans le plan rapporté &pére orthonormal (unité = cm)

fr+1

C.Soit lafonction définie pa f(z) = (z* - ey

f [0.1]

1) Montrer que” est dérivable s etquef'(z) = g(z), vz € [0, 1]

) : . . o (C . .
2) Déterminer l'aire du domaine plan limité pactaurbe o) ; 'axe des abscissds®xe des ordonnéce

et la droite d’équatior™ = %

2001. Intersection d’'une droite et d’'une courbe

s . — gir)=z(l—Inz)’siz =D o _
On considere la fonction g défini pa a(0) =0 Ou Inggigne le logarithme
| _ 577
népérien de x, on appelle sa courbe représentiive un repere orthonorm: . | ).

1. a) — Etudier la continuité et la dérivabilitéglsur son ensemble de définition.
b) — Etudier les variations de g.

c) — Tracer (C).

2. a) Soito. un réel appartenant a l'interve]?, ¢

Calculer a l'aide de deux intégrales par parties¢ 4 (» ) du domaine plan limité par 'axexd
abscisses, la courbe ( C) et les droites d’éqgusitiespectives :

r=a \et\rT=ce

b) - Calculer 1m A(a)

11




3. a) Déterminer les coordonnées des points ddateions de la courbe (C ) et la droi(d) v ==z

b) Pour quelles valeurs de m la drc{&w) - ¥y =mz | recoupe-t-elle la courbe C en deoints MietM:
autres que 0 ?

c) La droite (D) coupe la droite D d’égaat* = ¢ en P. Montrer qu OMzOM; = OP*

- o T e
4. a) Montrer que la restriction h de la fonctioa fintervalle [e, +ca|  admet une récipue dont
on précisera I'ensemble de définition.

_1 L.
b) Sur quel ensemt” est-elle dérivable ?

T R
Calculein(e?)  ;en déduirl® ) (£7)
. At 07 g
c) Construire la courbe ¢ - Jansunrepc ., ).

2000. Calcul intégral et bijection réciproque

E dans R f(z) = ze= siz>0
Soit la fonction de définiepar: | flz)=zln(l+z)siz =0
Le plan est muni d’'un repére orthonorm(0, 7, ﬁ (unité graphique 2 cm)

. , . (A . ; ,
On désigne par (C ) la courbe représentative ¢ ]ala droite d’équation y = x.

Partie A

1-a) - Montrer qu f est continue ., T =0

b) — Etudier la dérivabilité d ! en 0.

= ! =] ]
2-a) — Montrer que pOLI 0 f (=)

H . . ! ~ D: +m
b) — Etudier les variations c“1r sur | [

En déduire que pour x >0, f’(x) >0.

c) — Donner le tableau de variation de f.

1 - .
z{e= — 1) \\o pourTa poseiu = —

3-a) Déterminer imz — —co .

12




b) Montrer que (D):y=z+1 estrapyote a (C ) au voisinage e . On admettra queet en

dessous de (D).

, L , : . . (A
4-a) — Construire (C ), on précisera les coordosiaéel, point d’intersection de (C) ) pour x >0
b) — Déterminer la nature de la branche infinidedeourbe (C ) en+eo

Partie B

2
C

2
1) — Déterminer les réels a, b et c tels que poutr® de®+ 7 =ar+b+ 7

2) — En déduire au moyen d’une intégration pari@aue la fonction F telle que :

1 1. 5 _—
Flz) == 5 ]n{r+1_‘1—1{r‘—2r) est primitive de f st

3)-Calculer I'aire A en cm? de la partie du planitée pa(2), (€) | (C) et les droites digtipns
5= Det r=e—1

Partie C
1-a) Montrer que f admet une bijection réciprogatéa ft

- , . ;. N , . -1
b) f " est-elle dérivable en 0 ? Préciserlare de la tangente en 0 a la courbe représentii f
2) — Construire (C ) courbe représentative - dans le repere .(0. 7, j)

D=<z=e—-1

7 - y - . . . I
3) — Déduire du B.3) I'aire du domaine (D) ensentss point: 3/ ( ; ) tels ql{ o)<y < i)

PROBABILITE

2004 Variable aléatoire

Un porte-monnaie contient quatre piéces de 500 & €fsix pieces de 200 F CFA. Un enfant tire au
hasard et simultanément 3 piéces de ce porte-mannai

1) Calculer la probabilité de I'événement A :"titesis pieces de 500 F".

2) Soit X la variable aléatoire égale au nombrgiéees de 500 F figurant parmi les trois piecé&esr

13




a) Déterminer la loi de probabilité de X.
b) Calculer 'espérance mathématique et I'écaretyp X.
3) L’enfant répete cinq fois I'expérience en mettemaque fois les trois piéces tirées dans le podenaie.

Quelle est la probabilité que I'événement A seisédlois fois a I'issue des cing tirages ?

2003 Maladie du Sida

Dans un pays donné, la maladie du Sida touchepgogmille de sa population. Des études statistique
montrent que la probabilité pour un individu d’aven test positif a cette maladie sachant qu’ilneatade
est 0,8 et celle d’avoir un test négatif sachatit gest pas atteint par la maladie est 0,9.

On note T I'évenement « avoir un test positif iccenaladie »

M I'événement « étre malade »

M
est 'évenement contraire de M

On rappelle que pour tous événements Aet Bon a :

¢) A=(ANB)U(ANE) p,B
(+) ' et A )désigne IaprobabilitécB sach‘At

L - A=T EB=M .
1) a) Réécrire la relatio *) pol puis pour

A=M B=T
et

b) En déduire que PQINT) = P(M) [1 - Py(T)]
2) Calculer la probabilité pour qu’un individu ai test positif a cette maladie.
3) a) Calculer la probabilité pour qu’un individoitsmalade sachant qu’il a un test positif a cettdadie.

b) Calculer la probabilité pour qu’un individu soialade sachant qu’il a un test négatif a cettadiel

on donnera les résultats sous forme de fracti@dimtible.

14




2001: Epreuves de Bernoulli

Une urne contient 10 Jetor”mmJ " de"l  10.Une partle.‘ms‘tﬁff1 tirer successivement et sans remise 2

jetons de L'urne et a noter dans I'ordre les deamiores inscrits. Tous les tirages sont supposés
équiprobables.

1. Quelle est la probabilité des événements :

A == . . . s a
les nombres inscrits sont strictement infériels = .

B =« : : . : L -3
le premier nombre inscrit est strictement supéreeudouble du secor

2. Un joueur effectue 7 parties successives, |dgepatant supposées indépendantes, quelle gsibabilité

TEme

a4 lissue f 'événement B o 5 ) ) .
pour que de l¢ parti soi r a s 2 fois exactenteati moins une fois ?

2000; Vvariable aléatoire

: : s R . . Lhur

Une urne contient 6 jetons numeérotées de 1 a 6.qudma tire au hasard un jeton wme , ON note
giE 1,2,3,-’:,5,5 - . . . s .

P { ; la probabilité de tirer le jeton numéroté i. Onpoge que les nombres

PLo,P2 ,p3 P4 ,ps et arithmétique 1

s sont dans cet ordre en progress de re el
1
1-a) — Montrer queF: = 15

b) —En céduire_pi P3 ,P4 P55, P8

2) — On tire trois fois de suite et avec remisgaion de cette urne, on désigne par X la variable

[eatoire egal . T .
FlEatoTe S99 59U nombre de jetons portant e pair.

a) —Déterminer la loi de la probabilité de X.

Déterminer [espérance mat hematigue

b) — dex puis sorémr t-type.

3) — Un joueur tire simultanément 2 jetons et ridla valeur absolue de la différence des numéres qu
portent les 2 jetons tirés.

a) — Déterminer la loi de probabilité de S.

15




H"'.-

b) — On gagne a ce jeu Iorsq5 =0 e D terminer la prdibéloie gagner.

1997: Vvariable aléatoire

i o

. <& & \
Dansunjeude 32 cartesonaqui 2 coL” I uepigefle, carreau et cceur ;

<E] =) :
Chaque ~ couleu comprend huit cartes dont une aarte

1) — On tire simultanément 3 cartes d’'un jeu de@2es bien battu. Calculer la probabilité de chacu
des événenements suivants :

A . 5
Les trois cartes sont des

Il'y a au moins 2 couleur parmi ces 3 cartes.

-

D ) H \--\-.’-:-“'L
Il'y a pas d’as parmiles 3 car™ .

2) — On tire successivement avec remise 3 cartgsudde 32 cartes .Le nombre de cceurs tirés définit

s s s

. , X ) o . X . L X
une variable aléatoi . Déterminer 'ensemble agdsurs prises pe ; la loi de probabilité™ : et
son espérance mathématique.

STATISTIQUE

2005 statistiques a deux variables
Une entreprise a mis au point un nouveau produihetche a fixer le prix de vente. Une enquéte est

réalisée auprés des clients potentiels ; les giswgbnt donnés dans le tableau suivar® >0 repedsen
nombre d’exemplaires du point que les clients s@posés a acheter si le prix de vente exprimé en

x| 60 |80 | 100 | 120 | 140 | 160 130 | 200
ye | 952 [ BOS | 630 | 522 | 510 [ 324 | 205 | 84

milliers de francs, e<*:-

On appelle* la variable statistique dont les valsorg ** et¥ celle dont les valeurs sont ¥¢;
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1) Calculer le coefficient de corrélation linéaite ¥ et* . La valeur trouvée justifie-t-elle la rectar
d’un ajustement linéaire ?

2) Déterminer I'équation de la droite de régressiel¥ en® .

3) Les frais de conception du produit se sont &8 millions de francs. Le prix de fabricatien d
chaque produit est de 25000 francs.

a) Déduire de la précédente question que le bén~ fan fonction du prix de ven*  est donné par
I'égalité :
z=—5 95z° 4+ 1426, 25 ¢ — 50037 &

ou * et~ sont exprimés en milliers de francs.

b) Déterminer le prix de veni*  permettant de réalim bénéfice maximum et calculer ce bénéfice.

'B . . . .
— : Prendre 2 chiffres aprés la virgule sans armondi

R [ (g . . .
P - Bénéfice = Prix de vente — prix de revient.

2006:
Les parties A et B sont indépendantes.

A- Une étude du service des transports donne tardie de freinage d’'une voiture sur une route endvat
en fonction de sa vitesse.

Vitesse an kmdh: 2|40 (S0 |60 [T0 |80 (90 | 100 {110 [ 120
Distanceenm:y |8 [12 (18 [24 |22 |40 |48 |58 |72

On désigne par X la vitesse et par Y la distancieadeage.

1) Représenter le nuage de points. On prendrasarisab 1 cm pour 10 kh/h et en ordonnée 1cm paur
NB :On commencera en abscisse les graduations agmad km/h et en ordonnée les graduatiopardir de 8 m.

2) Déterminer I'équation de la droite de régressierY en X.
3) Déterminer le coefficient de corrélation lin€air Avons-nous une bonne corrélation ?

4) a) On suppose que cette évolution se poursaniaomobiliste roulant a 150km/h entame un fregnag
85 m d’'un obstacle immobile. Percutera-t-il I'olz$¢a?

b) Quelle devra etre sa vitesse maximale au mochefreinage pour ne pas heurter I'obstacle ?

17




B - Une autre étude sur les causes des accidemte des résultats ci-contre.
Typede iransport: 1’

Parficuliers : ]‘1 Transporteurs en corn 1‘2
Cause des accidents : ’ I

Beoidents ligs & Vexcés de witease b 440 e

110 20

Arcidents 4 cawse mécanigue © 7,

1) Déterminer I'effectif totale des accidents elstrgs lors de cette étude ?
2) Déterminer les fréquences conditionnell fez/=, e faafu-

3) Déterminer les fréquences margina fis  faet

2002: Corrélation et droite de régression

63 candidats se sont présentés au baccalauréabdanmtpune épreuves de Math et une épreuve de
Sciences Physiques : SP.

Le tableau statistique suivant donne le nombreadielidats ayant obtenu un couple de notes donné.

Note de Math

Note de SP 2 A 10 14 18 Totaur
] 4 2 1 0D D 7
8 268 2 0D D 9
10 1 6 16 & 1 29
12 o2 2 A& 2 13
14 o1 0 1 2 5
Totaur T 16 22 12 @ A3

On appelle la série statistique des notes de SesePbysiques et la série statistique des notes de
Mathematiques

1. Déterminer pour chaqt™  la moyenne de la sériditonnelle y/z X =(x)

2. On consideére lege double (=, =)

a) Dans le plan rapporté a un repére orthonormstagre le nuage de points .

b) Calculer le coefficient de corrélation linéainmetre la érie M(z:, =) et (=)

c) Déterminer unequation de la droite d’ajustementéaire de Z et X par la éhode des moindres

CATTES

. d) Tracer cette droite.

18




1999: statistique a deux variables

L’étude du poids P de la larve d'un insecte mesaréonction de I'age* a conduit au tableau suivant :

23 4

.T{moi.sj 1 5
T 13 25 417 88

P(mg)

1) - On pose v =In P ou In désignledmrithme népérien .

=

a) - Calculer les différentes valeurs prises pariy)_ prés.

b) -Tracer le nuage de points représentant lesleg( ¥, v) dans un systeme d’axes orthonormeés
(unité 2 cm) : y placer le barycentre G du nuage.

2) — Déterminer une équation de la droite de ré&grasde Y en X.

3) -Si I'évolution se poursuit dans les mémes ciimal, quel sera le poids de la larve au bout xiensiis ?

19
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CORRIGES




MATHEMATIQUES

2006 Nombres complexes, équations différentiellegetde dé

) c . (E):-2:42=0D
1) a) Résoudre dar léquati

2242 =0 (:—1)74+1=0 (c=1P—f=0 (-l+iz=1-i)=0
z=1—1 oL =141 =141 m=1-1
¥
A
1__ -
1 1 C 1
-1 u] 2I 3
_1__ .
b) B
CAB . | c 7 C €0z
est isocéle el cal+: o
(a1ﬁ) =E|.Ig< :B—Jcr) B _ 1—1—1—1.,-"'.'.:.: _ —ﬁ.,ri'_S—i _ I[f3+1jj
4 — IC ZA—ic  14i-1—+3 =341 4
SBTEC — %M = é _|_ifT .
AT ST ainsi ABC équilatéral.
2) ytt—2y! +2y=10
ri=2r 42=0
I'équation caractéristique est
.3 ri=1+1
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. ylz) =(Acosr + Bsinz)e™
goy ¥ =1 )

aylt — byl +cy =0

7

3) On considére I'équation différentielle (1
{1,2,3,4,5,6}

U &, b et c désignent trois parametres,

éléments de I'ensemb

cayh—byl+cy =0 £ — {Acas: + Bsinz)e®
i )

a) S a pour solutions les fonctions de la for lorsa
, . . art—br+c=0 141 . C.
I'équation caractéristiqu adm pour solutiond is
Réciproguement
14 _ C  al—bz4c=0D a(l4+7)" —b(L+d)+c=0D
Si est solution dan C alc »
—b+c+i2a—b)=0
. . b=c=2a a4 5 5 a
ce qui entraine A=b—dac=(2a)" —8a" = —4a” < D

agh — byl +cy =0

I'équation caractéristique de I'équation différetig admet i pour solution

. . e M= byl +cy =0
I'équation différentielle ™ yitey

T — |::AC-.'.'.SI + Bsinz)e®

a pour solution les foroets de la forme

— (Acosz + Bsinz)e™, A

(E) .
b) Soit ) 'évenement : les solutions - ) sont lesfions de la forme” et

n

B, , b=c=2a
étants des constantes rée es donc

_(E ny ) a2 Py
dou - :Iestconstltue de résultats de Iafor{L1 @ 2a) (E) = {(1,2,2),(2,4,4), (3,6,6)}

21
or Card} =A° P{E] = ? = E
iy . Aw
cios J__ Eml_-j
2009 Corrigé : Calcul de T € B
A-1=0 (:=1)(F+:41)=0D
1) si et seulement ¢
. L @te+l=0D | ey
resolvons I'équation A=1-41=-3=(v3)"
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R Y R e 2V -l —5/3

2 ) 2 S—-1=0 =1 2
donc ou d’ou si et seulement ou
=143
B 2 (V2 —1y/2)°
2) a) Développon:
(V2-iv2)® = (V2—ivV2) (V2 - iv2)? = (V2 — iV2)(—4) = W2(-1 - 3)
P =0/ (=1-1)
b) E: \ )
b= A= V2 iv2)P =211
onpose  VZ—1v2 donc WV2- V2T = v )

—1—-4y/3 _a —14:4/2
3 . uz.—ze ] ;u:I—:._:-E
=1 - 7 7

on en déduit qwu daprés 1) o

— = -~ ;=w'§_gg'§]ﬂ
:=ulﬁiv’2—:v’2.\] :=I::1.,-"2—I1.,-"2] : : 3
or donc ou ou
c=(Vioe=(V2-w2) V2B VI-VE _TVI+VE | V246
‘ T T2 T T 2
c’est a dire
. . E L
qui sont les racines ¢ sous forme algébrique.
= = V2 32 .
exprimons ces racines sous forme trigopnométric~ = u(V2 - iv2) =u x E(T - ‘Tj = Jue™ ™
on a
u=1 :=2e"3 w=e T F, s =27 8 T =2
donc : pour , On obtier pol
u=e‘.:§, 2 =2etF T =21 E
pour d’ou les racines ¢ sous forme trigonomégrispnt :
iy iy
'JE—IE_'J: 2&'_: 12 EE:% CI:GT EmE

3) En déduire les valeurs exacte L et
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24+ +/6 2 B .
2 2 4 1
on aeu doni
B —/2 4 /B G o7 _ V21 V6
0s — = 7
T n 12 4
d'ou

2004 Nombres complexes, transformations et suites

I\.'Jll—'

et de premierge) °

U, . , s .
1) a)( ") suite geometrique de rais

U, =Up=g™ L"ﬂz-L'/—j "mEN )
2" n U n . L. . .
(  suite arythmétrique de raist e premier terme

.li-':ﬂ = -
Va=Vo+nr TL"n=:+J:—_2:J:EN
b) |2l = "etun argumentd‘r e "
1 s o T
In =4 = -'J_E I:I::_-I+n_ﬂ:|:;|! = N
i 4 an  AFHEENF)
2 . 1 (—FHint1)-T) i < F _
) Tngl = L 2ﬂ+]-€ m el za 2 ntl 4 - e
n+l — —1&' i 1 = 1 .
n 2 n+l _.-J": b n:‘:n+1=__jr‘:n
1 3 — _
—1 o =4e =24+ 124/2
Q= 2
3)
1. 1.
Tt = gt (=)
a) ~  est I'écriture complexe d’une similitude planedte. B
1 1
n+l Ehn L1=E;r b=10
b)

24




I'affixe du centre est O

- 1
3 o . , L 2
un argumentdeae ©  donc F est la similitudeeptarecte centrée en I'origine de rapp "t
, i
d'angle -
4)
14 ig+em)
n = 3Igi1dm — — — I Iy = —€
a) < 071 o
n A aapEn
_ ]:[ 4 :'I:rﬁ+l“:| _Ln+l ATy (F+EF)) Zn — m ) el g T
Lin = Pyl =g A =k
—t 25 ok
I M (STTESEILTEVEY 7= o i
“n = Fntln 7

b) Si n impaire

o

J:Z?p-l—l:n-l—l:?p-l—?:I::J:-I—l_]E:-LI::p—I—l:I

Zi’p+l =2 [p+l_|i-l—l—3p_le tipt+l) “=

_ _ ima _—
Zap1 = 7 (p+Ll)(3=2p) , t(p+1) "=

e ip+l) “= =+1

-
or donc “F*

1 ,
est réel.

2003 Similitude directe (E) : Z°+ (1 —-8:)2 = (23+ L)Z - 242k =D

Z—izzER
1) a) poson:" €

(iz)? 4+ (1L —8:)(ix)” — (234 Li)(iz) = 3424 =D
ona Jaz, Jaz,

—ir = P 48t = 23r+ A —34+24 =0

25
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(=2 + 42— 2) +i(—2" + 827 = 2324+ 24) =0

—+4ir—-2=0
—2 482723z 424 =0

=23 . . g =
est solution commune aux deux équati

. . . 142 . (E
b) A I'aide du schéma de Horner ci dessous, on reanie " est solution ¢ )

1] 1-81 | 22431 | -3424
142 1421 | 14-21 | 324
1] 2-61 | -8-;1 D

A« . 242 . (E)
par la méme méthode, on montre (, est solutic’ ‘e

: (E
c) Les solutions di ) sont :
{Si: 14+ 2. -2+ Si}

O,u,v)

) R (
2) le plan est rapporté au repére orthonormal d

A1+ 2 B(3 Cl-242) G A, B,C 4 i
' i) 3i) : ! est le barycentre des poir affectés des coeftie
-2

o 2, 1
respectifs e

- _2Z24—2Zp+ Zp Ze=2(1+21) —2(31) -2+ % Zo—
“6 T T334 ¢
a)
. . GB(3i—1) GE(%)
GA(Z,—Zg) GA(l+9)
GC(—2+3i—i) GC(-2+2%)
= =2 e =£+i£=cmi+r
| Zza| = V2 Iz 2 2 1
est un argument de z-
Tmg =ki=2e""
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sin — Zzq =V2eom - +1 sJ.ni:I:\.,fEe'J
donc
. _.A 7
G0 — Ve _;_i;
|"E.- 2 2
e Sll 3“ — B —_ i
Zzz = 2V/2(cos = + i sin—) = 2V/2e'F Tzp 2% o
Ainsi Zzp V2 )
- A~ A udx
Zoe _ 2V2e s _ V2ed
L=E 2eT
Z Zex T PR V2ed
donc "G4 | TGE et GC sont en progression géométrique de re
b) L= = 1.,-"'5-_’ 4 Z=
o T =V2eT 2
Zp—Ze=v2e5(Z4—Z5) Zec—Ze=v27(Zs - Z¢)
et
alors on a s(4) = B s(B)=C s(G)=¢G
o . G V2 -
avec ° similitude directe plane de cen @ ,derdap, etdangle+

2002 Equations dans C
Equations dans C (5 points-2002)

. .
M del unite

1. Les racine so it

27
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n-1
Zzh =z;t+e,+. +E.0
k=0
J3T1 L2TT
i— i—n-1)
=1+e ® + ... +e ®
20
(e = -1
21
e -1
in _1
T
e —1
-1
sz =0 ) Y
k=0 2.Nous avons la somme des racines de I'unité diet nu
a1 41T ATT 211 2 2
|46 3 46 5 465 1235 =0 1+cos—H—c¢s%—ms%+cos?H=D
. 2 4 &
z'est a die 1+EOS?H+COS?H+E¢'S?H+ wsBTH= 01+2E05£_2mg£: 0
:os(ﬁj = EOS(H—E] = —EGSE o l:q:-sE: 2coszE—1
5 5 5 5 5
:os(@] = COS(H+E] = —cosE donc 1+4coszE— - EEOSE =0
5 5 5 5 5
@zzn_ﬂzmsg 4::-::-52E—2|:05E—1:0
5 5 5

200X Nombres complexes et ensemble de points

= f—2i+1)z4+1=0 C— {2
1-a)f(z)=0; T dan {22}

- - 5 =cos 24 isin 2
{ Q=7 Fy 23 = cos 3 4 f5in A

B

= L E 2
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Zi+Zy=0

. Mz . F =141 2=
2- Soit ‘]un pointde tel qu T av 7
Ar+iy)—1
o) =T
2574+ 2y — By + 2 +4(2z)
2+ (y—2)°
=10
). e zrf+2y—5y+2=ﬂ“”‘""‘{ y#0
" “lImaginaire puis  quivau
B EI
C‘resf—ﬁ—dire:r‘+y—3y+1 ZD(I#D,y-f—DTJ
dow® H - - 5=
5 5., 9 _
T) = {M(z,y)/=" +(y - )* = 5} - {(0.2)}
3 2z—1, 2741
3)-si |z| = L alors (=)l _{:—Ei]{?-l—?ij
_4|:|E+2i(:—f)+l
|z + 28z — 7) +4 en posant =z 41y
5 —dy il
= =1 y%—
8 —dy drec 4
&
. . U #F —
donc si |:|=la{.:,u-5 |fl::1:_]|=l drec ié"‘}3'-.'»1.'!:' =4y

o () ="Lalors 4ol +2(z = 2) + 1= |of" 4+ 24l = 2) +4

C|C|E=3dr.3ﬂ |;|:J_

donc En résum:

-
o]

; . Imz # -
|5|:l‘#‘|f{":)|:lare: ”'1 ?E‘l—'
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2006 Etude de fonction et calcul d’aire
L flz) =z (14+")

h[ZI):1+[zl—I)EE_:

Dh=R
a)

. L. E
h est continue et dérivavle s

it f.?:] == +ii.7: - 1) eiF = {I —2)e"F

X |- 2 +00
h'(x) - 0 +
h \ [%/
0
b)
h(2) =1—e"=0 &(z)=0 eR\ {2}  R(2)=0
, pourx
2) a) :_'Jm fz) = +c0 hm f(z) = -0
fi‘ﬂ =1+ lm_ ﬂT‘ﬂ =+
b) ) "~ admeter™™  une branche parabolique de directio
(Oy)
f{r]—r—rez_‘_ f{I]_IzngE hm (f(z)—z)=0D
0) am LT, )
(f)—z =z =
) f(z)
X —on +o0
Jx)—x - +

30




« €] —e0,0] (C)

M
, ~ "endessous c

L
I’ origine
3) a)

folz) =14+ 4z (—="7)

f, iir]=1+iil—rfjez_:=hizrfj

glb, +ea| (C)

+o0

S + 0 4

b) fcontinue et strictement croissante R\r d
F2)=4 [ty =2 £
C) et
= = 2 =4
d) Y pourI f(z)
e)

-1

f

31

L. 4
non dérivable ¢

f (i,
en dessu:lje{‘ )

A
et

E .
1c ctjede  surlui méme

se tarpen



o

a [r;i\ll = _L.fz — 4:{.32_:{ _ _YEE_X

a= Im a(A) = le’om?®

]

2005 Etude de fonction et bijection

a(A) =4 [(z+1)e*

=10
_]x

32

&
5t (<)
¥=x -1
—E-
SES
1.
X
(A) (f(z)—xz)dr
By={M(r,y),0< < detr<y< f(z)} alA, g flz)—z
X
Lll::/"-.\ll = f IEE_:JI o -
| ¢ w=g, P % g, =1 =—e"F
\
. X
a(A) = [[—Iez':]a _|_f EE__iI:|
a

Lll::_.}g\ll =4:EE _ 4:{_'\!: + J.] EE—X



Partie A : [ = = i+

1) a) Etude des variations de f.

) i 14+e=10 14+e=0 eR D.=E.

f(x) existe si et seulement pour t" d—’

lm f(z)= Jim [—— —In(l4+&) ] =0  _
z——ea" "' zo—ea | ] = . ’ e — 0

car

. . e~ - eF

m f(r)= lim —In(l+¢%) | = —0oo :
:_+m_f\.?::l =——+eo (1 = ) ) ]) 1+ L In(l +&%) — 400

car t '
E:
= 1+ E z—1+4+¢ 12
est continue et dérivable s est continue evaléle sur et
1+ >0 cER In(1+4 &%) : Iy E
pour tout X donc " est continue et dérivable " Ir

d'ou f est continue et dérivable s comme différede deux fonctions continues et dérivables

[
sur

flz) = e7(l 4 &) — 77 e =T
T (L4e=)? L4+e=  (1+e=)2 YreR, f(z) <0

) , ) E
donc f est strictement décroissante ir

’ :Eﬁnm[fi:r]—l-l—r]::&l_:l_:m [H—f—lui:l-l—e:_]—l-l—r}

E:

= lm |— —1-I—lue:—1_ui:1-l—e:_]] = lim —14In—— _] =0

—+oa |1 4 2% T—za |:1-|—-£"—' 1—e~

]

P . . y=1- e .
on en deduit que la droite d’équati Y T est asympc ) dent™

Courbe de f
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X —0 +ix

Tableau de variatiol

. . L 134
f est continue strictement décroissante Jr

c)

|—oo, 40| ]—eo, 0]

. — y 1% . ‘
donc f réalise une bijection ¢ surlimage 2 @agiiégale ¢

g(z) =e=In(l + &) ER1+e =0 In(1 + %)

) =R
2) " a) pour tour” don

e . D =
est définie d' *

1 + %)

.z + & y B . - In(1 L
la fonction est dérivable sl et strictement pesitdonc - " est dérivable sur

E. e " L. E N L. E . . L.
or est dérivable sL d'ou g est dérivable Ir menproduit de fonctions dérivables sur
E

=

Jlz) =~ + ) b T (5) =T | o a4 e)| =)
b)

lim g(z) = lm eIn(l+ o) = tm (14052 _p
C) r—toa T ten Mret T =
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In(l+e%)

14 &= 14+e =) —=1
car et '
lim g(z) = lm lime *ln{l+e") = lim In{1 +¢7) )y ]ﬂ—{lf'ﬂ =1
r——oa " r——aa - ’ r——oa = X—0 X
(r) =e™f( <D
d) on agr‘rj e 1) or d'apres 2) c) onfl'{‘r'] pour t" cE
X —00 +o0
d'ou (=) < “sur ¥ 2'(x) —
I
tableau de variation de g : courbe de g : g \
3‘? in {:}
8 4

X
3)
-z -z A
1 o __ ¢ __= (M) =f a()dz
1+e e =(l4+e&) Ll4e= heR,  Joo
) b)
A A
I(A) :/. gfr]d_?::/. e 1n(1 4+ ¢F\dx
. [0, A] I(x) I [ o ‘ '
g est continue st dor " exis

url::..":_\,l =" L'{I] =].tl|::1 + &)

on pose e :
. E

. l:r .:I = _F T {I] = £

on obtlentu - " el 1+e
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A S

e =1In(l + e¥)dz = [—e~=In(1 +._=:_‘,|];‘—f T
a e

i}
donc

Mol
=—e-*1n{1+e*)+1nz+f : dz

a L4 e~

g= =

e

A
=—¢""In(l +¢*) + 1n2 +f I
[i]

I(A) =2In2 —In(l+e™*) — e In(1l + )

dzx

dr=-cIn(l + ") + In2 — [In(L + )]

) , o I(A hm Inil4+eM =0 lm e tln(l+e)= lim g(A) =0
c) déterminons la limite d * * A=4ee ' A—teo ) C Amteat
. hm I{A)=2In2
d'ou A—tea *
partie B :
. . L E
1) gest continue et strictement décroissante ur
- . .. R J=g(R)=1]0,1
donc elle réalise une bijection \ 5(R) = 0.1
2)
g(0) = In(1+ &%) =1n2
a)
-1
g , . In2
b) montrons que est dérivable au pc
y F0)20(4(z) =D R) gt . ~ In2=g4(D)
9 est dérivable en 0 ¢ " 70lglz s alc est dérivableoat | 5
, . C.- .. In2
c) équation de la tangente * au pointd'absc 2
1 1 2
—1ur v _ _
v=(5/(im2)(z=1n2) + g~*(n2) mhzj_g’(m "I _Wm2 1-2n2
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| I ]

2
- — ) R — 2 - -
2Ii.?: In2)4+0=- lu?l:ir ].'I:l_] y=- :

1—2In : 1-—

| RS T I )

y:
donc

2004 /Etude de fonction et calcul d’aire

Ir—1le=—2 2
fz)= 2z Ve 24
g —1
( . = T_1#40
1) fz) existe entr({I - 7 0t
ef—l=0+— e*=l+=c=hl=0 F= §
posons donc D
ar(e—1)+b(e®—1)+c
flz) =az+b+— flz) = 1
posons =TT
T _ c — 2r—1)e®—2z+2
fay= e et by fa)= 22D T2 A2
d’autre part
. e =2 b=—-1 c=b4+2=1 . =12 E=-1 c=1
par identification + ains”
(5) =2 — 14—
o fﬁ'—"’_. == et —1 hm {Ez—ljz—m
2) Limites aux bornes z——ea '
hm L =0
m (e*=1)==1 ~  lm f(z)=-00 =zofea g=—1 lim (2z—1)= 400
T——oa ! AIns| =—-= ! T—toa !
1
= —00

. . - Im
lim = h T-1)=0 Cp- e
T——+oa0 fl:r_."::l oo .—_—:.Ell— |::-i' ] =0 e 1

lim fiz) =
de méme=—a+ f(z) = +ea
1
ffr] =2r—1+ —
2) a) calcul de“rh[’t'\'I =r -1
f;{;j:(?r—lj;+(6:1_l); : #D
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F—1l)"— e~ e T —he T42
f-"i:.?:]:E— = - ) .l’|:{ == B =
(e=—1)" (e=—1)" fiz) (e=—1)"
cx=¢ 2(e®) - (eT)4+2=0 2#7—5¢42=0
b) posons e don
=2 i43 1
A=325-16=20 VA =3 1 1 7
ou (0]}
r=—I[nl r=[n2
ou
c)
le®F _HeT42=2 e:—.—l (g =—12) 3
- -7 2/ T2 e Be T4 =(27-2)(eT-2)

flifn?_\]— 51 =21n?
Mn2—1)L +2m2+2 —n2+-L 42242 3 2
fl=m2) = pa— = —x = (ltl?‘l-—_z) (——3)
2 2 2 3
fi=mn2) = 3 (]Il_ + —2)
tableau de variations :
x |—x —In2 0 in2 i
N7 I [ — 0
_“__"' 12 _.; +or ey
; /' 3 > \ \ /'
..... ¥ o 212
_ . 1 . 1
f{r)=21—1+ - [f[rI']—l:iEI—l]]: —
e T — e —1
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-4

(C)
est asymptote

donc la droite d’équatio ¥~ ~

1

e —

—2r 412 f{r)—{?r—?)z :_1-I—1

flr)—(2r=2)=2z—-1+

e -1, bR =0 :Eﬂa[f{ﬂ—{zf—zﬂ=m=ﬂ

flz)—(2z-2) =

hm [f(z)—(2z—2)]=0D =9r—7
donc =—+= f(z) = (22 =2)] la droite d'équatio‘r’r T est asymptote

lim_ flz) = —0 Jim, flz) = +oo

—

. . . =10
La droite d’equatlorI est asymptote =

”:#M:D n=—fmt.f{_r) flz)=2r -1+ :1.
5" x - y - e- -
fl=z)==-2z -1+ e
1 1 1 g =
fle)+fl=z) = =24 ——7 + mex =2t m ot o
l—e” (z) + f(—z 3
f':rI\]+f|:r—I:|:—2+ J;.:_l : _.":?"_'D _fl:r.u"::l-l—fl:r—_?::lz—s ¥=__2
2
(0, - =)

~ est centre de symétrie
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6) Courbe de f

:j‘ =
flzj=2r+a+ o

7 a) er-1

2r (e*—1)—a(e*=1)+ 59~ (2r+a+F)e*—2z—a
floy =2l mate _(ztatd)e: 40

1(z) e —1
o a4+d=-1 a=2 a=-2 g=1 f(z) =22 -2+ —=—
par identification ' €
. f(z) = (2 =1) = =14 ——
b)  est un réel supérieur ou égal a 2

lo & E
Alk) = —1 : dr % dom? . .
(&) L( +e=—1> FER A = x4 n (e T - 1) s dem?
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lim A(k) =4In2cm®

C) k—tea
2003:
w 0,40 — R e n r+1 _ iz
' r—1 2 -1
r+1
nir) . = =D I—l%D
1) = ' existe el
donc D, =[0:1[U]l, 400 u(o) =In|l| -
pour 1 5
> 1,u{r:l=fn{r+_:l— ;I_
r—1 - —1
I-I—J. £ Le
tend vers  en € tend vers O
{:—H]f 2r
¥ — V=11 _ = I
u.f I':I U{I.:I fJ—__i I::Iz_l.:l
2) Calculde -
. -2 —1-3z° 1
—_— | r —_
u I::I\-I IE— J_ = |: {IE _ J-\IIE :| u (I'] - _{IE— l-:l
tableau de variation d“
x |0 | +o0

1'(x) + +

s

—_—

3)a)la fonction”

L=<l ui:D:I = ul::_.":_:l
Si alors

—_—

b) la fonction B

41

: . b
strictement croissante

= 0.1
d’ouuir)_ sw[‘ |

z . . 11, 4o
© strictement croissante ¢

u{o:l =0

d:EEJmui:I] =0

uliD_] =0



lmu(z) =0 u(z) <D 11, 4+oo|
r Sul

0 donc
B) g: [0, 0~ R
r+1 _ r+1
Tl 1‘_1 (z) 17" Dg=[0,1[U]L, +o]
I — T . . — ] = |U, Lo
1) 9 existe™ =~ e F g
z+1
Iim g(z) = 4o -
:—1§‘I) car tend vers™™
L+ 2 =142 =41
-1 -1 -1
2)a)
, . .
p=_" lim {I_ l:lltl(il-l- — ) =1 h—{lHj:l
r—1 I — 400 t— 0 = 2 r—1" =0 #
posons S alor: dol
+1 _ 1 2 2
. g{r)=r1nr .‘—l I+_ =1+ g(z) =zrln(l + -] -1
b)sur]l1+m[ r—1 r—1 r—1 T —
T 2 T r 1 1
=3 : — ] _ == = — —
go(x) =2 m+—)-1  I=(-2)+;
or
-1 2 2
R e R
2 r— T —
2 (r—1) 2
o =) () !
oren 7 tendvers € tend ve s
dou 9 =2 -1=1
la courbe def  admet au voisinage+'c":I une asymptaiohtale
, . =1 (z) D, 1[ et sur 1, +co )
d’equatlon‘x’r c) calcul d‘gr‘ ~ dabord s[ [ et sur ] | la fonction
' 1
I I+i r—In I+. ‘
¥~ ~est dérivable et est strictement positive d riveBle sur

42




r—zln

par produit

I-l—l‘
0,1 et sur |1, 400 ' L. 0,1 et sur 1, 4o
[0, 1] et s | | dérivable 51[ [ et ] |

N , . 0,1 et sur |1, 4o
d’ou g est dérivavle SL[ | ] |

o
‘— _?:_ =uI::..1:]

21

r+1

r—1

g(z) =In g(z) =In

I+1‘ —2z

r—1 =1

uli}:_] =0 [0,1] =t uli}:_] = Dsur J1,400|
r sur

tableau de variation d?

X ] l 40

g + -
+oo | oo
| i

asﬂfD.‘J =-1

on

— g(z) 10,1

. I . . .
d) la fonction continue et strictement croissarnite

— 4(2) 1 -1, +o0]

donc * " est une bijection ¢

— g(z) 10,1 ]-1, 4o

0Del-1
" bijection sul de plt € -1 ool

T
donc

L . glz)=0D . . aeg]0,1
ainsi I’equatlong‘ ' admet une solution uniq I0.1]

Encadrement d ™

ona.:

x D 05 0E | 07

1 1 1

a(x) | -1 |-045 [ -D,17 | 0,21

0D,6=<a=07T
donc !
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3) Courbe def

4 _—
}.'
3 -4
2 -4
1 1 2 3 4 5
L X
_1 4
C)
2 lz+1
fz)=(z"=1)In/ =
Vi-z N R
1) dérivabilité de” su
I +J. IlII T +J‘

-1 FT IS | y Wi
sur , est dérivable et strictement positive na® ™ est dérivable
sur cette intervalle

3 / 1
(2% — Dlny) ffr
ce qui entraine qu* — est dérivable sur cette iatlerv
) [z +1 1.1
flz)= (2= 1)In ,.".I+ _ (z - :Ilu_ +z
L f y [0,1] Vi-:z 2 -z
d'ou * est dérivable su Et on
] 14z (7-1) -2 14z
=zln ~ L =zln ~-1l=
o) =eli o+ T o = 1) 1) = o(a) 0, 1]
sur
2) Déterminons l'aire ~ du domaine plan limité pactarbe , 'axe des abscisses, I'axe des

ordonnées et la droite d’équati® = %
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. 0
A= —j:l‘ g(z)dr = 4om” A= L‘ g(z)dz x dem® A=[f(2)] % Lom?

a+1

A=[f(0) — fla)] % dem® A=—dfla)em’ =+l — a”) In(— —Jom” g(a) =D
or 9\
h q A fa ’ 4(1—|_E =
alu[r_J--l_-L]—l—D luf_l+-l]:£ A:‘—-l']-:m'
T— @ R T o o
2004: Variable aléatoire
oy 4 1
N p(d) = Ca~ EEET px3xd p(4) =
1) Total des pieces = 10 :
X9 ={0,1223
2 o ¥@ =123}
. CixC¢ L CixCqd o CIxCyg
pX=0=—1-5— plA=l=—— plX=2= -
'=Ton ST )= Ton
{Y—D]—ch (X ) 20 (X =3)
o Ch POV I PR T
26 B0
X =12)= "= X =1)= —
»( )=0p Pl )= T3
x1|0 1 2 3 N
pi| 2| 6036 [ 4| EX)=3 zn
120 | 120 | 120 | 120 b) i=1
20 G0 () 4
EX)=0% — 4+ 1% — 4+ 7% — 3% —
() =0x o5 +1X g +2x 5 +3% 0
4
6 o(X)= |3 (22 2. - (B(X))?
El:i_-"k_\,l=§ =1 .:'rl:i_-"f:I:\r,-"fD,EIEED,T
3)

On aici une variable aléatoire de Bernoulli deapagtre
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_1 sy =3)=ci= : -
n=~r P= ﬁ . . , } ‘ ' *\20 30
et Soit Y cette variable aléatoire

p(Y =23 =3 4510

2003 : Maladie du sida

On note” I'évenement « avoir un test positif & cetetadie »

M

M., . R o .M
’événement « étre malade » est I'éndant contraire d

.. A B (+) A=(ANB)U(ANB)
pour tous événemen ona: '

(B) ,, . ... B A
et 74 ) désigne la probabilité ¢ sach 't
A=T B=AM T=(TNM)u(TnM) (1) A=M B=T
b) a) poul et on po!

_ M=(MnT)u(MnT) (3 N (2)
on obtient o b) en utilisant la relati * -
P(M)=p(MNT)+p(MNT) MnT MnNT o _ _

cal et sont deux événements incompatibles
g p(MNT)=p(M)-p(MNT) p(MNT) =p(M) - p(M) % p3(T)
onc

p(MNT) =p(3) [1 - pir(T)]

donc 2) faisons d’abord le diagramme goéd
0.3 T
M < _
0,005 02 T
01 T

0,995
1] .
T
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p(T)=p(MAOT)+p(TN M) p(T)=p(M) % palT) +p(M) % pir(T)

p(T) =0,005 % 0,8 4 0,005 % 0, 1 p(T) =0,1035

_pMNT) _ par(T) % p(M) _0,005%0,8 s

3)a) Prin = pT) P(T) T D, 1035 pr(M) = 307
(M) = p(MNT) _ p(M) % pa(T) _ 0,005 % D,2 ,

b) . »(T) »(T) 1—D,1035 Pr(M) = 703

1997 :Variables aleatoires

. . , df .
1/ On tire simultanément 3 cart” jeu de 32 cartes.

, . , a - [te
L’ensemble des éventualités est I'ensemble desx 3 éléments d nsemble des cartes.

n'

—p __
e T Y

Card =C3, =4960 4. = - = p)'
Donc ~ 3 " les cartes sont des™ . pin—p)
Clard4d 1
- P4 = = = 0 0008
Card A=C] =14 A=~ ="

.
~

B L ED = . =
“llyaaumoins = 2 couleur parmices3ca” s

B o even = . 2t
esl emer les 3 cartes sont de méme co™ wr

On a
CardB 7
= - P(Bl=——— = _
CardB = 14 Cs =2 (B) Card ~ 155 F(BE)=1- P(B)
: : donc
148
P(B) = — =0D,9%
T 1ER
ClardC
- o P(C) = =0, 66
~ard C =Cg =23276 (€)=zmam =0

-

C : , =
Il'y a pas d’as parmi les 3 cart

2/ On tire successivement avec remise 3 carteswu |
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L aun , "y X(n)=10,1,2,2 _ I
Soit " nsemble des éventualités. O )=t ; La loadadbabilité de

Card(X =0) 24424424 27
B(X =0) = : L= =_=p42
Card2 =32 +32 %32 ( ) Card? 32432432 Bl
On a
Card(X =1) 3+8+2l+24 27
B(X =1)= : L= =__ =017
{ ] Clards? 32z2232 Bl
Card(X =2) 3%8%8%24 0
B(X =2)= - L= =_ =014
( ) Card?? 3243232 AL
Card(X =23) 8+8+8 1
B(X =3)= : L= = _—_=D0l
( ) Card? 32432+32 AL

3
Y zpi=plz=1)+2p(z=2) + 3p(z =3)

. . . X E(X) O
Espérance mathématique
27 9 1
= Vg — o
TR TR A E(X) =075

2005: statistiques a deux variables
représente le nombre d'exatm@pldu produit que les clients sont disposés a

Le tableau ci dessol ¥
acheter si le prix de vente, exprimé en millier§rdacs esi*:

100 | 120 | 140 | 160 | 180 | 200
510 | 324 | 205 | B4

60 [ &0
805 | 630 | 522

X
vi| 952

1) Calcul du coefficient de correlation linéaire

-:-JL'{J:,y] 2
T Vi) TEE] er
vVizly Vi __ i _60+80+100+120+ 140+ 160+ 1804200 _ 1040 _
Ty T 3 -~ 8 =
8
u:
= 052 + 805 + 630 4+ 522 + 510 + 34 +205 +84 _ 4032 _ |
y: = = =
8 3 3
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8 8

> = >

- i= —p _ 182000 s - , 2637870 5
Viz) = ; -T=— —(130)° = 2100 v{y) = =—§ -¥ =" — (504)% = 75717, 75
B
Z I:l:
Y _4u100 ) o
cov(z,y) = g ~W=—g — 130 = 0L = —12507, &
cov(z, y) —12807,5 0 90 b~ 1

~

d'ou :

LT V(e)y/Viy) 45,83% 275,17

donc la valeur trouvée justifie la recherche d’jusgement linéaire.

2) équation de la droite de régression de y en x.

cov(r,y) —12507,5 K 0%
a = - = = —5h,
, avec :
b=7—aT =504— (—5,05)(130) =1277,5 y=—5 05z 4+ 12775
. . 28000000 . e . 25000
3) Les frais de conception sont F. le prix deitation de chaque produit est

a) ¥ estle prix de vente, donc y est le nombre digtaires du produit.

. yr = (=5, 95z +1277,5)z .
le prix de vente es ) " en milliers de francs

25000y + 28000000 = 25y + 25000

le prix de revient es en milliers de francs.

donc :=(—5095z +1277,5)z — 25y — 28000

z= (=5, %+ 1277, 5)r — 25(=5, %5z 4+ 1277, 5) — 283000

;= —5§ 05z 4 1426, 25z — 50037 5

b) Déterminons le prix de ven®  permettant de séalin bénéfice maximum.
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Az) =—5, 0527 + 1426, 26z — 50037, 5
ona

i . . L 154 Jz) = =11,9z 4+ 1126, 25
“ est une fonction continue et dérivable® n Ir et

=119 85

Mz)=0  r=119 85
Sl

on voit ainsi que¢*  atteint son maximum p melliers de

francs.

. L 1 s . r=118850
donc le prix de vente permettant de réaliser ufigammaximum es

2(110,85) = —5 05(110 85)% 4 1426 25(119 85) — 50037 5 = 25532, 628 N
: : ' en milliers de francs

. . e . 25 532 628
D’ou le bénéfice maximum e: F

2006: Statistiques
1) nuage de points

=31 =0 =10 g | =0 =0 10 110 1=0

2)
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- . g = -
x; i X ¥ Ui

¥ i

40 | 8 1600 Al 320

BOO| 12 | 2500 1414 B0

a0 | 18 | 36800 324 1080
T 24 | 4800 5TR 168580
B0 | 22 | ALDD | 1024 | 2RAED
ap | LD | 8100 | 1ADD | 2A0DD
100 | 48 | 10000 | 22304 | 4800
110 | 58 | 12100 | 3364 | A380
120 | 72 | 14400 | 5184 | 8A8LD
TI0 | 212 | B2A00 | 14584 | 294860

Equation de la droite de regression

a="0 0 ~ =0,783
y=ar+b V(z) 666,67 b=7—ar=23L6—0,783% 80 =—28
avec

s Y =0,783z—28
d'ou

3) Déterminons le coefficient de corrélati’ n

cov(z,y) 522 22

T = = =
y"ﬁf_\]y’fm 25,82 = 20,46

0, 983
r=0 985 ~1 L.
Nous avons une bonne corrélation

4) a) On suppose que cette évolution se poursuit

r =150 y=0,783 x L50—28 =89, 15 = 83

Si alors oui, il percuterédbstacle

b) Soit x sa vitesse maximale au moment du freinage

, . y<=88
Pour ne pas heurter I'obstacle il f

y=85 = 0,783z—28 < 88 — 0,782r < 85+ 28

o113
T 0,783

= 144,32
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iy b totanx
X, |my,, =110 n,, = 2360 | n,, = 800
:":3 iy = 110 Do = a0 oy = 200
botawx | o, =550 | n,, = 450 | N=L00D

1) I'effectif total des accidents enregistré loesabtte étude est :

N =404 260 4 110 4 20 = 1000

2) fréquences conditionnelles

260

nya

fﬁ'ﬂ_‘:l = =

me 800

L
o

3) fréquences marginale

15%

Maz
Foaton T2
_ 550 _ 50
N 1000
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